

*А.А.Гайдай  
А.С.Крупский  
Л.А.Коптева*

*Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения»*

### **Инвестиционная привлекательность России**

В статье раскрывается инвестиционная привлекательность России, ее состояние и проблемы, через призму экономической безопасности и влияние ее на благополучие страны.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная привлекательность, инвестиционный фильтр, инвестиционный фонд, экономическая безопасность.

Экономическое развитие общества в целом и благополучие каждого человека определяется в конечном итоге успехами в осуществлении инвестиционных проектов. Инвестиции – это вложения капитала в любом виде в объекты предпринимательской или иной деятельности с целью получения прибыли и (или) другого результата. Инвестиции предприятия обеспечивают простое и расширенное воспроизводство капитала, создание новых рабочих мест, прирост зарплаты и покупательской способности населения, приток налогов в государственный и местный бюджет. Инвестиции несут в себе риск. Если прогноз прибыльности не подтвердится, то это грозит потерей вложенных в дело средств.

С экономической точки зрения инвестиции рассматриваются как накопление основного и оборотного капитала. С финансовой точки зрения инвестиции — это замораживание ресурсов с целью получения доходов в будущем периоде. С бухгалтерской точки зрения инвестиции — это объединение произведенных капитальных затрат в одну или несколько статей активов и пассивов баланса.

Инвестиции – любое имущество, денежные средства, ценные бумаги, оборудование, результаты интеллектуальной деятельности, принадлежащее инвестору на праве собственности, и имущественные права, вкладываемые инвестором в объекты инвестиционной деятельности в целях получения прибыли (дохода) и (или) достижения иного значимого результата.

Под инвестиционной деятельностью понимаются действия юридического лица, или (и) физического лица, или (и) государства (административно-территориальной единицы государства) по вложению инвестиций в производство продукции (работ, услуг) или их иному использованию для получения прибыли и (или) другого значимого результата.

Необходимым условием развития экономики является высокая инвестиционная активность. Она достигается посредством роста объемов реализуемых инвестиционных ресурсов и наиболее эффективного их использования в приоритетных сферах материального производства и социальной сферы. Инвестиции формируют производственный потенциал на новой научно-технической базе и предопределяют конкурентные позиции стран на мировых рынках. При этом далеко не последнюю роль для многих государств, особенно вырывающихся из экономического и социального неблагополучия, играет привлечение иностранного капитала в виде прямых капиталовложений, портфельных инвестиций и других активов.

Инвестиции играют важную роль, как на макро, так и на микро уровне. По сути, они определяют будущее страны в целом, отдельного субъекта хозяйствования и являются локомотивом в развитии экономики.

Проблема инвестиций в нашей стране настолько актуальна, что разговоры о ней не утихают. Эта проблема актуальна, прежде всего, тем, что на инвестициях в России можно нажать огромное состояние, но в то же время боязнь потерять вложенные средства останавливает инвесторов. Что касается иностранных инвесторов, то зачастую у них нет возможности инвестировать свой капитал в некую отрасль, так как это попросту невозможно. Примером может послужить газодобывающая промышленность.

Уве Рашке, член правления Robert Bosch GmbH, исполнительный директор по Европе, Ближнему Востоку и Африке, заявил: «Россия была и остается исключительно привлекательным рынком для компании Bosch. Мы работаем на российском рынке вот уже 110 лет, сейчас у нас

более 3 тыс. сотрудников в этой стране. Ассортимент продукции, которую мы производим и продаем в России, очень велик, и мы планируем дальнейшие инвестиции в этот рынок» [1].

В 2011 году по инициативе Президента и Председателя Правительства РФ был создан Российский Фонд Прямых Инвестиций (РФПИ).

РФПИ – суверенный инвестиционный фонд РФ с зарезервированным капиталом 10 млрд. долларов под управление. РФПИ осуществляет прямые инвестиции в лидирующие и перспективные российские компании совместно с ведущими инвесторами мира. Во всех сделках РФПИ выступает соинвестором вместе с крупнейшими международными инвесторами, играя роль катализатора в привлечении прямых инвестиций в Россию.

Российский фонд прямых инвестиций инвестировал и одобрил для этих целей более 860 млрд. рублей, из них 92 млрд. рублей – средства РФПИ и более 768 млрд. рублей – средства соинвесторов, партнеров и банков.

РФПИ также привлек более \$27 млрд. иностранного капитала в российскую экономику, выстроив ряд долгосрочных стратегических партнерств.

При помощи данного фонда были привлечены денежные средства в такие проекты как:

1. Железнодорожный мост через Амур. Первый в истории железнодорожный мостовой переход между Россией и Китаем

2. Международный аэропорт Владивостока. РФПИ, ChangiAirportsInternational, стопроцентное дочернее предприятие ChangiAirportGroup, одного из ведущих операторов аэропортов в мире, и группа «Базовый Элемент», одна из крупнейших диверсифицированных бизнес-групп в России, объявлены победителями конкурса на приобретение акций Международного аэропорта Владивостока. Международный аэропорт Владивостока имеет стратегическое значение для развития авиатранспортной системы региона благодаря своему географическому положению — он находится на пересечении воздушных трасс между Дальним Востоком РФ и странами АТР.

3. Проект по строительству интеллектуальных сетей в регионах России. РФПИ совместно с иностранными инвесторами и ПАО «Россети» инвестирует в реализацию проекта по строительству «интеллектуальных сетей» в регионах с использованием средств Фонда национального благосостояния (ФНБ). Внедрение технологии будет способствовать повышению энергоэффективности дочерних и зависимых обществ ПАО «Россети» и позволит сэкономить до 15% электроэнергии в масштабах всей страны. В качестве пилотных регионов для реализации проекта выбраны Калининградская, Ярославская и Тульская области.

Все эти проекты направлены на развитие внешнеэкономических отношений и развитие малоразвитых регионов страны. На момент 2016 года по заявлениям В.В. Путина фонд сумел добиться значимых результатов. В частности, сумел привлечь в российскую экономику свыше 760 млрд. рублей. Так же глава государства сообщил о том, что планируется обеспечить докапитализацию РФПИ.

"Мотивационная экономика" - это экономическая система, в которой компании обладают достаточной мотивацией, подталкивающей к активным действиям, наращиванию штата, разработке новых проектов. Именно инвестиции со стороны РФПИ способны дать бизнесу тот импульс, который необходим для ускорения роста.

По словам директора РФПИ Кирилла Дмитриева: "Очень важно для страны иметь сильный, мощный инвестиционный фильтр. Если он есть и он отбирает действительно качественные, прибыльные, доходные проекты, то деньги государства, инвесторов приумножаются, обеспечивается рост, мотивация к созиданию, все работает хорошо. Если же инвестиционный фильтр работает неправильно, то деньги направляются не в те проекты, их объем уменьшается. А значит, нет роста рабочих мест, а есть неправильное использование большого количества средств в экономике в неэффективных проектах, и это ее тормозит [2].

Основными проблемами фондов прямых инвестиций в России является невысокая инвестиционная активность и недостаток «качественных» компаний для инвестиций.

По оценкам аналитиков, сегодня минимальный размер фонда прямых инвестиций должен составлять не менее \$100 млн. Фонд прямых инвестиций никогда не вкладывает все средства в один проект – обычно это порядка десяти разнопрофильных проектов. Таким образом, в один проект фонд никогда не вкладывает более 10-15% имеющихся средств. Поэтому для полноценной работы фондов и развития рынка прямых инвестиций в России необходимо широкое предложение проектов.

В итоге, с одной стороны, нельзя не отметить положительную динамику развития рынка прямых инвестиций в России – формируются новые фонды, приходят западные фонды, интерес к инвестициям растет. С другой стороны, говорить о полномасштабном развитии рынка прямых инвестиций пока еще преждевременно.

Для того, чтобы выделить основные проблемы данного фонда нужно, чтобы прошло время. Данный фонд находится на этапе развития. С момента открытия прошло лишь 6 лет, но уже можно заметить тенденцию к сжатию прямых инвестиций. Если на момент 2014 года был фактически пик прямых инвестиций, который составил свыше 20 млрд. долларов, то как видно из графика на момент 2016 года этот показатель снизился до чуть больше 15 млрд. долларов. Что касается принципиально новых инвесторов и инвестиций то тут ситуация совсем плачевная. Если в 2012 году новых инвестиций было на 3 млрд. долларов, то на момент 2016 года инвестиции составляли меньше 1 млрд. долларов (рис.1).



Рис.1 Динамика прямых инвестиций  
(составлено по материалам сайта Российской ассоциации венчурного инвестирования)

Во много такая ситуация связана с возникшими факторами (от санкционной политики тех или иных государств, запрещающей или ограничивающей инвестиции в России, до смены собственной инвестиционной политики в целях минимизации инвестиционных рисков), что приводит к заморозке деятельности данных инвесторов в России [3].

Если говорить о плюсах, то резюмируя, можно выделить:

1. Развитие сообщения Дальнего Востока.
2. Модернизация и введение новых технологий по всей России.
3. Налаживание транспортных путей между странами.
4. Привлечение в российскую экономику денежных средств.
5. Возникновение «Мотивационной экономики».

Но говоря о плюсах, не стоит забывать о недостатках:

1. Невысокая инвестиционная активность.
2. Тенденция сжатия прямых инвестиций на данный момент.
3. Коррупция.
4. Выбор сферы куда будут инвестироваться деньги.

Так же проблемами РФПИ можно считать их выбор сфер, куда не подпускаются иностранные капиталы. Одной из таких сфер является газодобывающая промышленность. Достаточно большое количество еще не освоенных месторождений, а так же отсутствие прогресса

в способности уменьшить расходы на добычу газа наталкивают на мысль, что на данную отрасль наложен запрет на вливание капиталов извне. Это при условии того, что газ и нефть является главным экспортным продуктом страны[3].

Подводя итог, стоит отметить, что РФПИ – это молодой, развивающийся проект, который, если продолжит и дальше прогрессировать, и не увязнет в коррупции, обречен на успех и возможность стать локомотивом в обеспечении экономической безопасности нашей страны.

Таким образом, эффективность финансового механизма РФПИ зависит от того, насколько успешно РФПИ в рамках существующей финансовой системы выполняет посредническую функцию между источниками капитала (инвесторами) и предпринимателями, способными создавать и развивать бизнес, создающий добавленную стоимость. Также важно, чтобы данная функция была реализована в объемах, достаточных для удовлетворения предпринимательского спроса и способствовала развитию научно-технического потенциала страны»

#### **Библиографический список**

1. Взгляд инвесторов на Россию. Электронный ресурс [<https://rdif.ru>], (дата обращения 30.05.2017г.)
2. Дмитриев К.: Инвестиции мотивируют экономику (лекция), Электронный ресурс [<http://www.vestifinance.ru>], (дата обращения 17.10.2012г.)
3. Кризис прямых инвестиций. Электронный ресурс [<http://www.rosbalt.ru>], (дата обращения 27.05.2017г.)
4. РФПИ: иностранные инвесторы спешат с инвестициями. Электронный ресурс [<http://www.vestifinance.ru>], (дата обращения 27.05.2017г.)